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RECRUDESCUNT – KÁRPÁT-MEDENCEI TÖRTÉNELMI VERSENY
3. ÍRÁSBELI FORDULÓ

Kedves Játszótársaink!
A vetélkedő 3. írásbeli fordulójához érkezve ismételten kérünk minden csapatot, hogy 
akik idáig elmulasztották csapatnevüket, csapatuk tagjainak, felkészítő tanáruknak 
nevét, valamint a csapat elérhetőségét közölni, feltétlen tegyék meg! Igyekszünk azo-
nosítani a megfejtéseket beküldőket, de ez többször komoly fejtörést okoz.

A harmadik forduló postára adási határideje is a hetilap megjelenési dátumát követő 9. 
nap. A feladatlapok elérhetők a Keresztény Élet portálon a www.keresztenyelet.hu és a La-
kiteleki Eötvös Iskola honlapján, a www.eotvosiskola.hu valamint a www.nepfolakitelek.hu
oldalon is. 

További felvilágosítás kérhető
a 70/931–7808-as számon Olajos Istvántól

1. „Á” NEMZETISÉGEK              5 + 10 pontt

a) Készítsenek térképvázlatot Magyarország XVIII. század eleji nemzetiségi összetételéről!

b) Hogyan kapcsolódtak be a nemzetiségek a Rákóczi-szabadságharcba? Írjanak röviden rész-
vételükről!

2. „K” AHOGYAN A KÜLFÖLD LÁTTA
a) Az európai diplomácia és politikai véleményformálás jeles képviselőit soroljuk fel. Hogyan 

viszonyultak ők Rákóczi személyéhez és az általa vezetett küzdelemhez?
GOLOVKIN, Gavriil Ivanovics; HÉRISSY, Fierville d’; Des ALLEURS; URBICH, Johann 

Christoph; René de Froulay de TESSÉ;             10 pont
b) „We have no eternal allies, and we have no perpetual enemies. Our interests are eternal and 

perpetual, and those interests it is our duty to follow.” Kitől származik az idézet? Hogyan ér-
telmezhető ez országa Rákóczi-szabadságharccal kapcsolatos hozzáállására?         10 pont

3. „K” TRAGIKUS HŐSÖK         18 pont
Kapcsoljanak a képekhez, szövegekhez személyeket! A szabadságharc idején vagy az utó-
kor szemében ezek az emberek ellentmondásos szerepet játszottak, sokszor önmagukkal 
is meghasonlottak. Kik ők, miben rejlett tragikus szerepük? (Figyelem, a képeket nem 
egymással kell párosítani, hat különböző személyt keresünk!)

f) „Felség,családom gyakran élvezte már királyi tá-
mogatásának tanújeleit és Felséged mindezideig 
oly nagylelkűen pártfogásába vette Európának 
azokat a fejedelmeit, akik Felségedhez fordul-
tak, ezért remélhetem, hogy a mostani körülmé-
nyek között sem tagadja meg segítségét hazám-
tól, amelynek elnyomatása annyira ismeretes.”

A postást keressük!

c) Rákóczi villáma

b) „Boldogtalan fejem, mire jutott ügyem”

a)

e)

d)

4. „K” BETŰRŐL BETŰRE
A részmegfejtések kiemelt betűiből egy idézet mássalhangzóit kapják. A számok a mással-
hangzók idézetben elfoglalt helyét jelzik, tehát közéjük odaillő magánhangzókat kell írni.
a) Mi a teljes szöveg?                 5 pont
b) Ki írta, kinek írta, mit örökít meg?               6 pont
c) Mi a története, és mi a későbbi utóélete a megörökített eseménynek?         10 pont

55 21

a) A spanyol örökösödési háború fordulópontja (1704)

b) A koroncói csatát elvesztő tábornagy

22 5

c) A szécsényi országos gyűlés által Rákóczinak adományozott cím

3 44 25

d) Béketárgyalások helyszíne a kurucok és a császáriak között 1705-ben

49 51 39

e) Az ország lakosságát és a kuruc hadat is tizedelte

27 31 6

f) Ezeket a fejedelemségeket kínálták kárpótlásul a Habsburgok Erdély fejedelmeinek évtize-
deken keresztül („és”-sel elválasztva a két név)

É S

50 8 1

g) Az I. József halála után a régensséget elfogadó anyakirályné teljes magyar neve

h) Rákóczi 1711–12-ben ebben a városban lakott

29 59 38 16

i) Bercsényi Miklós felesége
13 24

j) Mária Terézia válasza Mikes Kelemen hazatérési kérelmére latinul

57 19

k) Mikes Kelemen műfordítása 1750-ből

53 35 41 47

5. CSÖRÖG A GARAS
a) „K” A magyarországi bányák biztosították a 

középkorban Európa nemesfémigényének 2/3 
részét. Kik és hogyan tették rá a kezüket Mátyás 
uralkodása után a felvidéki bányákra? Mi lett 
ennek a következménye?

b) „Á” Foglalják össze saját szavaikkal, mit tudnak 
Rákóczi szabadságharcának pénzügyi fedezetéről, az általa veretett pénzekről!  10 pont

c) „Á” A magyar pénztörténetben mely bankjegyeken jelent meg Rákóczi alakja vagy a 
kurucokhoz kötődő ábrázolás? Milyen képekről van szó?          2-2 pont

–

11 14

42 33
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KÉPJÁTÉK
Kedves Olvasóink számára, akik szíve-
sen fejtenek rejtvényeket, de nem játsza-
nak a csapatversenyben, a Kiadó által fel-
ajánlott könyvekért minden kérdéssorhoz 
egy képes fejtörőt mellékelünk. A megfej-
tést a Keresztény Élet szerkesztősége cí-
mére nyílt levelezőlapon kérjük bekülde-
ni a megjelenéstől számított 1 héten belül!

HOL JÁRUNK?
Mit ábrázol a kép, hol készült?

6. „K” AUTOGRAM        2+4+ aláírásonként 1-1 pont
Állapítsák meg, mit ábrázolnak a reprodukciók! Hol és mikor készültek az alábbi okmá-
nyok? Kik az aláírók?

7. „K” EGYIK DÁTUM A MÁSIK UTÁN        10 pont
Készítsenek térképet Mikes Kelemen leveleinek segítségével! Jelöljék rajta, merre járt a 
fejedelem és hű kamarása a levelek keletkezésekor!

a) b)

8. „Á” DALI PÁR PISZTOLYOM
a) Határozzák meg a lehető legpontosabban a képen szereplő tárgyak nevét, írják le al-

kalmazásuk módját!                   6 pont
b) A harcokhoz hordószámra használtak eleink port és golyót. Hogyan készítették a pus-

kaport, miből volt a fojtás, miként készült a golyóbis?            10 pont
c) Gyűjtsenek jellegzetes, a kuruc korhoz kötődő eszközöket, szerszámokat, fegyvereket, 

hangszereket! Választásukat indokoljátok is!            2-2 pont

9. KAPCSOLAT
a) Kit ábrázol a fénykép?                2 pont

b) Hogyan kapcsolódik e jeles férfi ú a képeken megjelenített személyekhez, események-
hez, társaságokhoz?              2–2 pont

10. A HÁLÁS UTÓKOR
a) Honnét való az idézet, mikor, melyik törvény törölte el a benne foglaltakat?       4 pont
„…kik a fennjelzett határidőre meg nem jelentek, vagy a fentebbi módon vissza nem jöttek, s 
igy jelenleg is távol vannak, előbb nevezett főnökeikkel s vezéreikkel együtt, mint törvényes 
királyuknak s a hazának nyilvános ellenségeit, és mint árulókat s az igaz szabadság felforgatóit, 
a jelen határozat erejével összesen és egyenként törvényesen számüzötteknek s az érdemelt tör-
vényes büntetés rájok szabása végett mindenütt üldözendőknek s elfogatandóknak, összes ingó 
és ingatlan javaikat pedig a királyi kincstár részére elkobzandóknak nyilvánitják s jelentik ki. ”

b) Kitől származik az idézet? Mi volt az előzménye, mi lett a következménye?        6 pont

„a király és nemzet együttes akciójáról van szó, melynek messze kiható történelmijelentősége 
lévén, annak a külső dísz kifejtésében is kellőleg nyilvánulnia kell. A nemzet és dinasztia eggyé 
forradásának örömünnepélye kell hogy az legyen” 

c) Sorolják fel a XX. század magyar történelmének híres újratemetéseit! (Mikor, hol, kit temet-
tek újra hazai földbe? Esetleg kiknek adták meg a korábban elmulasztott végtisztességet?)  3–3 pont

11. „K” VETÍTŐVÁSZON           10 pont
A Rákóczi-szabadságharc korát viszonylag kevés fi lm vagy sorozat dolgozta fel. Válasz-
szanak közülük egyet, és írjanak maximum egy gépelt oldal terjedelemben kritikát róla!

12. KOTTÁBÓL 
a) Ismerjék fel a kottarészletek alapján a dalokat! Néhány mondatban írjanak keletkezé-
sükről, ha ismert, nevezzék meg szerzőjét!           3-3 pont

b) Az egyik dal egészen más kulturális környezetben vált „világslágerré”. Melyik ez, mit 
tudnak róla?                  5 pont

a) a)

d)

a)

e)

b)

f)

c)

14. EGYET A HÁROMBÓL         15 pont
A következő feladatok közül csak egyet kell megoldaniuk.

a) Készítsenek éremtervet II. Rákóczi Ferenc halálának 290. évfordulójára emlékezve!
b) Képzeljék el, hogy valamely helyszínen közelről látták II. Rákóczi Ferenc és társai hamva-

inak érkezését. Számoljanak be családjuknak a történtekről!
c) Ady: Az én magyarságom, Az idő rostájában, Nekünk Mohács kell – Mit mondanak el ezek 

a versek Adyról, mit mondanak el ezek a versek Ady szemével rólunk, magyarokról? Önök-
nek mi a véleménye erről?

13. „K” SUB ROSA             6 pont
Az 1704. július 14-én Bercsényi Miklós által írt levél címzettje Károlyi Sándor volt. Eb-
ből, az eredeti rejtjelezett szövegből idézünk:

YC  IDID  XPGDB  TOTGTC  LPVNKCZ  SKCPC  YCCTI  LPAD  HTBBY  HYCRHTC

A levél az úgynevezett Caesar-kóddal íródott a klasszikus 24 betűs latin abc betűinek tízes 
eltolásával. Mi lehet a megfejtés?

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)
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